

迦沙乔达弥的故事



沙瓦提城 (Savatthi) 里的一个富家女，因为身材苗条，而取名为迦沙乔达弥 (Kisa Gotami)。后来，她嫁给一位年轻的富翁，生了一个儿子。但她的儿子却在刚学会走路时因故去世了。她为此痛心疾首，抱着儿子的尸首，到处请求人家，能不能救救她的儿子。人们都认为她已经疯了，但有位智者，看见她可怜的样子，劝导她去见佛陀。

这位智者告诉她：“你应该去见佛陀，他有你想要的药，去吧！” 乔达弥就去请求佛陀给她可以救活儿子的药。

佛陀要她先到村子里，去找从未有亲人去世的人家要一些芥子 (mustard seed)。乔达弥心想有救活儿子的希望，抱着儿子的尸体挨家挨户的问。每户人家都很乐意帮助她，但她就是找不到一户从没有亲人去世过的人家。最后她终于明白世上不只她有亲人过世，而且，死去的人比活着的人还多。她的态度因此改变，不再执着于儿子的尸首。埋葬儿子后，乔达弥回去告诉佛陀，找不到一户从没有亲人去世的人家。

佛陀说：“乔达弥！你误以为只有你的儿子会丧命。现在你已经明白，众生都会死亡。众生欲望尚未满足之前，死亡就夺走了人的生命。” 听了佛陀的一番话后，乔达弥领悟了生命的变化和无常。

不久之后，她出家为尼。一天夜晚，她点燃油灯，观察火焰明灭不断，恍然大悟世上一切众生也都如此，生灭不断。

这时候，佛陀透过神通，知道她的修行进展，便以佛光出现在她面前，劝诫她继续禅观诸法无常，要精进不懈以证得涅槃。听完佛陀的说法，乔达弥达到了更高的觉悟境界。

这个故事记载在佛教经典《法句经》(Dhammapada) 中。佛陀所说的其中一句法句诗与此故事有关：



“若人活百年，不见不死（涅槃）道；不如活一日，得睹不死道。” 《法句经》- 偈 114

马来西亚沙迪亚赛理事会

原著/图: Radio Sai Listeners' Journal, Vol 5, Issue 5, May 2007

译: 中文组